

Вестник ОПОЛЬЯ

♦
ВТОРНИК
5 ДЕКАБРЯ
2017 года
№ 107 (10589)
♦

Выходит с 1918 года

Общественно-политическая газета Юрьев-Польского района



Сильные духом,
вам посвящается!

Ежегодно 3 декабря во многих странах мира, в том числе и в России, отмечается Международный день инвалидов. Накануне губернатор Владимирской области Светлана Орлова в своем обращении отметила: «Сегодня каждая социальная программа, разрабатываемая и реализуемая в области, принимается с учетом интересов инвалидов. Программа «Доступная среда» нацелена на формирование доступной безбарьерной среды и предполагает наличие для людей с ограниченными возможностями комфортных условий в различных сферах жизнедеятельности. Особое значение придается занятости инвалидов... Важно, что проекты и технологии дают конкретный результат для наших сограждан с инвалидностью, предоставляя им возможность получить образование, найти работу, жить полноценной жизнью». Губернатор пожелала всем веры в будущее, внимания и доброты близких и родных!

В нашем районе проходит месячник инвалидов. В первичных организациях общества идут собрания и дружеские встречи. 29 ноября наш корреспондент побывала на акции «От сердца к сердцу» (читайте 2-ю стр.). 1 декабря представители местного отделения общества приняли участие в областном собрании, посвященном Международному дню инвалидов.

Сегодня, 5 декабря, в РЦКД «Россия» администрация, местное отделение общества совместно с работниками культуры проводят районное торжественное мероприятие.

11 декабря члены общества смогут совершить экскурсии по экспозициям музея. А 12 декабря наш район примет межрайонные соревнования «Малые зимние олимпийские игры». 13 декабря делегацию РО ВООО ВОИ будут встречать сотрудники комплексного центра социального обслуживания населения. В ходе декады члены общества смогут бесплатно посетить тренажерные залы и бассейны. 25 декабря будет организован новогодний праздник для детей-инвалидов.

Подлинное уважение вызывает активная жизненная позиция людей с ограниченными возможностями здоровья, их участие в общественно-политической жизни, умение проявить себя в творчестве. Это люди удивительной судьбы, мужества и необычайной силы воли, которыми невозможно не восхищаться. Им 8 декабря будет посвящена тематическая страница в нашей газете.

В последние годы отношение к проблемам инвалидов со стороны общества меняется в лучшую сторону. Им дарят свое тепло и внимание представители органов местного самоуправления, социальные работники, учителя, врачи. Долг каждого из нас – сделать все возможное, чтобы эти люди не чувствовали себя обделенными. Только наша забота, готовность помочь, внимание, чуткое отношение помогут выстоять, обрести уверенность в своих силах и найти достойное место в жизни. Пожелаем же им доброго здоровья, терпения, веры и надежды, понимания и уважения окружающих!

Надежда ФИЛИППОВА.

УТОЧНЕНИЕ

В пятницу, 1 декабря 2017 года, в выходных данных «Вестника Ополя» неправильно указан номер газеты. Следует читать: №106 (10588). Редакция приносит свои извинения читателям.

О ФОРМИРОВАНИИ КОМФОРТНОЙ ГОРОДСКОЙ СРЕДЫ

30 ноября состоялась встреча заместителя главы администрации МО Юрьев-Польский район по развитию и жизнеобеспечению города, начальника управления экономики и планирования Александра Новикова, директора МКУ ЦМУ г. Юрьев-Польский Сергея Киселева и начальника управления архитектуры и градостроительства района Анатолия Трофимова с представителями организаций и жильцами многоквартирных домов, вошедших в проект благоустройства придомовых и общественных территорий.

Как известно, Владимирская область участвует в реализации приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды», которая действует с 2017 года. Напомним, эта программа по благоустройству дворовых территорий и мест массового пребывания жителей, поддержанная Президентом России Владимиром Путиным, рассчитана минимум на пять лет. В этом году уже ведется благоустройство ряда городов и населенных пунктов. В 2018 году в реализации приоритетного проекта примут участие 71 муниципальное образование, в том числе и город Юрьев-Польский. Уже разработаны и размещены на сайтах для общественных обсуждений муниципальные программы, при реализации которых предусмотрено обязательное финансовое участие граждан. Тру-

довое и финансовое участие собственников стимулирует бережный уход и содержание дворов, благоустроенных на их деньги и их руками. В обязательный перечень мероприятий по благоустройству входит освещение, установка лавочек и урн, асфальтирование дворовых проездов, а также благоустройство зон отдыха. На эти цели выделяются бюджетные средства.

На прошедшем совещании речь шла о двух парках – за комплексом «Радуга» и центром внешкольной работы, а также сквере возле Сбербанка и двух набережных – около здания школы №2 и напротив завода «Промсвязь» вдоль городского вала.

Из 390 многоквартирных домов города намерение участвовать в проекте изъявили жители двадцати домов, которые

согласились софинансировать (от 5% суммы) комплексное благоустройство придомовой территории.

Сергей Киселев выразил надежду, что в ближайшие пять лет город заметно преобразится. Он озвучил варианты готовящихся к реализации дизайн-проектов, рассказал об очередности воплощения планов по благоустройству придомовых территорий (в приоритете – дворы в смежных зонах нескольких домов, далее – по количеству проживающих людей) и пригласил к обсуждению всех присутствующих.

Были заданы вопросы о ремонте тротуаров и пешеходных зон, уже имеющихся спортплощадок, о проблеме восстановления вырубленных деревьев, прозвучало предложение установить современные контейнеры для раздельного сбора мусора, особенно возле детских площадок, чтобы дети с раннего возраста приучались думать об экологических рисках. Обсуждалась очистка парка за ЦВР, размещение точек общепита, камер в благоустроенных парковых зонах и многое другое.

Соб. инф.

В ОЧЕРЕДИ ЗА ГАЗОМ...

На всех встречах с населением, проводимых районной администрацией, регулярно поднимается вопрос газификации сельских населенных пунктов.

В последнее время все чаще с вопросом о том, когда же придет голубое топливо в их село, обращаются жители Горок. Там эпопея с газификацией началась еще в 2013 году. Люди собрали деньги, была проделана огромная подготовительная работа, но подходит к концу уже 2017-й, а сельчане по-прежнему топят свои дома дровами и углем.

На этих же встречах глава администрации Юрьев-Польского района Евгения Родионова сообщила, что руководство района сделало все, что от него зависит, и пообещала организовать встречу с представителями Газпрома, которая и состоялась 30 ноября в Горках.

О том, увидят ли жители газ в своих селах и когда придет этот счастливый момент, рассказал специалист отдела по работе с населением «Газпром газораспределение Владимир» Александр Перков. Также во встрече приняли участие заместитель главы районной администрации Михаил Опарин и глава Красносельской администрации Сергей Блинов (на снимке).

Самое главное, что услышали участники встречи: села Фроловское, Елох, Хвойный, Новое, Горки включены в «Программу газификации жилищно-коммунального хозяйства, промышленных и иных организаций Владимирской области на 2017-2021 годы», утвержденную распоряжением губернатора от 20.03.2017 г. №33-рг. Проектная документация в настоящее время проходит государственную экспертизу. После ее прохождения, предположительно в феврале, проект передадут в Газпром, будут проведены торги и определены сроки начала строительства межпоселкового газопровода. Параллельно будет идти возведение распределительных сетей в населенных пунктах.

На что обратил внимание представитель «Газпром газораспределение Владимир»? Чтобы принять газ, потребителям за это время необходимо подготовиться, оформив все необходимые документы. В том числе у жителей на руках должны быть право собственности и технический паспорт на все строения, к которым планируется подводить газ, право собственности и акт межевания на земельный участок. Полный список необходимых документов – в постановлении правительства от 30.12.2013 г. №1314.

Серьезное беспокойство у сельчан вызвало требование Газпрома о подключении не менее 80 процентов потребителей от первоначально заявленного количества. В зале сразу начали вспоминать тех, кого уже нет в живых, некоторые продали свои дома, кто-то просто бросил жилье и переехал – за четыре года много воды утекло. А впереди еще два с лишним года – пустить газ в Горках и других селах, вошедших в программу, пообещали только в 2020 году. Остаток дождаться своей очереди.

Пользуясь присутствием на встрече М. Ю. Опарина и С. Ю. Блинова, сельчане подняли и другие волнующие их вопросы. Касались они обеспечения дровами, неудовлетворительного состояния сельских дорог, электроснабжения, медицинского обслуживания. И если с дровами проблема скорее надумана, то по поводу ремонта дорог ничего радостного жителям Горок не сообщили: выделяемых на эти цели средств крайне мало. Что касается ремонта электросетей, то на 2018-й в селе запланирована замена столбов и кабеля на протяжении 1,8 км.

Каролина ЕВДОКИМОВА.
Фото автора.



Областная акция

29 ноября в районном центре культуры и досуга прошло мероприятие, завершающее областную акцию «От сердца к сердцу», которая проводится второй год подряд в преддверии Международного дня инвалидов.

Подобные мероприятия ранее состоялись в Вязниках, Гусь-Хрустальном и Муроме. А к нам, в Юрьев-Польский, прибыли гости из Кольчугинского, Киржачского, Александровского района.

Акция «От сердца к сердцу» направлена на вовлечение детей с ограниченными возможностями здоровья и молодых инвалидов в занятия творческой деятельностью. Были организованы выставки икон, вышитых бисером молодыми инвалидами клуба «Радуга», рисунков «Рисуют дети», поделок из фоамирана, изготовленных сотрудниками СРЦН, проведены мастер-классы по различным видам прикладного творчества.

В преддверии Международного дня инвалидов в области проводится цикл мероприятий, посвященных этому дню, – отметила Наталья Голубева, заместитель директора департамента социальной защиты населения Владимирской области. – Только на базе социальных учреждений было проведено свыше четырехсот мероприятий. Сегодня мы в гостях в Юрьеве-Польском. Огромное спасибо за радужный прием. Я думаю, находясь в этом зале, вы уже приобрели много знаний. Ну, а ваши творческие способности, умения сегодня предстоит еще развить. Хочу пожелать всем прекрасного настроения, развития творческих возможностей, а они у вас поистине безграничны.

– Я рад, что собрались мы здесь по такому поводу, – сказал Сергей Киселев, директор центра муниципальных услуг города Юрьев-Польского. – Акция «От сердца к сердцу» уже сама по себе дарит доброту. Участников этого мероприятия язык не поворачивается назвать людьми с ограниченными возможностями, ведь результаты их труда очень яркие и положительные, они вполне могут адаптироваться к труду, к жизни в обществе. Мне хотелось бы, чтобы все у них складывалось хорошо. Здоровья, удачи, позитива!

Инициативу департамента социальной защиты населения администрации Владимирской области по проведению акции поддержало кольчугинское предприятие «Шелковая коллекция». «Это сеятели доброты, волшебники, – считает Наталья Голубева, – которые дарят нам красоту. В прошлом году, когда мы проводили акцию «Безграничное творчество», «Шелковая коллекция» была постоянным участником всех мероприятий, посвященных Международному дню инвалидов».

– Мы с вами соседи, и часто бываем в вашем городе, – рассказала генеральный директор ООО «Шелковая коллекция» Оксана Шевцова. – Приезжаем в музей, на пленэр, так как здесь великолепная архитектура и очень добрые люди, есть что посмотреть. И сегодня мы решили поделиться с вами и гостями Юрьева-Польского тем, что умеем. Наш город и наш промысел еще молоды, но это тоже здорово, красиво, интересно, и мы сегодня вам расскажем об этом.

Слова Оксаны Александровны подтвердились на сто процентов. Представленные шелковые платки, расписанные мастерами, завораживали, вызвали искренний восторг. Каждому хотелось вложить частичку своего труда и души в создание подобной красоты. Кстати, за этой работой были замечены и некоторые официальные лица.

Мы не раз в своих материалах отмечали, что работники социальной сферы Юрьев-Польского района на все руки мастера. Они не просто встречали делегации из соседних районов, сопровождали их, но и проводили самые разные мастер-классы.

Социально реабилитационный центр для несовершеннолетних представляли воспитатель Анна Седова, которая изготавливала с желающими бусы из фетра, специалист по социальной работе Елена Жаренова рассказывала, как изготовить сердечки из бумажных салфеток. Вместе с воспитателем Ириной Сириной участники встречи делали замечательные броши из фоамирана. Под присмотром специалиста по социальной работе Ирины Трофимовой рисовали песком на стекле, причем каждый непроизвольно изобразил то, чего ему не хватает: один – вкусный торт, другой – дом... С педагогом-психологом Ольгой Филипповой дети и взрослые раскрашивали мандолы антистресс.



Мастер-класс по изготовлению сердечек из бумажных салфеток

“От сердца



Коллективная роспись платка

к сердцу”

Хорошее настроение участникам мероприятия с помощью изготовления смайликов дарила специалист по социальной работе комплексного центра социального обслуживания населения Ирина Сухарева. Заколки из фоамирана взрослые и дети изготавливали под руководством специалиста центра Татьяны Стайковой. Малыши и ребята постарше с удовольствием подходили на аквагрим, который делала также специалист комплексного центра Светлана Горячева. Изготовление гравюр требует особой аккуратности, и этим процессом руководила специалист КЦСОН Анна Забродина.

Не остались в стороне и работники РЦКД, который стал площадкой проведения этого масштабного мероприятия. Елена Желова встречала гостей на выставке ключей, Ольга Вьюшина знакомила с историей русского платка, демонстрировались работы Константина Малеева. В концертную программу, подготовленную в рамках акции, вошли номера в исполнении Бориса Конопаткина и Павла Пантелеева, лауреатов международной премии «Филантроп», которая вручается людям с ограниченными возможностями за выдающиеся достижения в области культуры и искусства, а также постоянных участников мероприятий общества инвалидов Юрия Солодова, Ларисы Гардымовой, Елены Новосельской.

Гости мероприятия старались все посмотреть, поучаствовать во всех мастер-классах, ничего не упустить. Некоторые уносили с собой все, что успели изготовить. Юрьевпольчанке Анастасии Истоминой больше всего понравилось делать брошь в виде цветка мака. Наверняка это изделие станет одним из любимых украшений девушки. Еще одна Анастасия, Лебедева, прекрасно вяжет, является постоянным участником всех выставок творчества, проводимых районным отделением общества инвалидов. И во время мероприятия она, как и другие участники, смогла развить свои способности, научиться чему-то новому.

Акция, организованная департаментом соцзащиты, поддержанная социальными учреждениями Юрьев-Польского района, направлена в первую очередь на то, чтобы доказать, что у людей с ограниченными возможностями здоровья творческие возможности безграничны. Особенно, когда есть желание, когда есть настроение, когда рядом есть люди, которые тебе помогают.

*Жизнь всегда прекрасна,
И каждый чем-то одарен.
Пусть будет только радость властна
И свет надежд не побежден.
В водовороте всех событий,
На самом тяжком рубеже
Надейтесь, веруйте, творите,
Как заповедано душе.*

Каролина ЕВДОКИМОВА.
Фото автора.



Изготовление броши



Павел Пантелеев и Юрий Солодов

МЫ СНОВА ИГРАЕМ В КВН

Активисты районной детской общественной организации «Истоки» решили восстановить забытые игры «Клуба веселых и находчивых».

25 ноября состоялся первый отборочный тур районной игры КВН на тему «Сказки-2017», в котором приняли участие команда Ополевской СОШ «Жители изумрудного города» и сборная школы №1 «Команда первого царства».

Как и положено в игре КВН, оценивало выступление ребят, их шутки, выдумку, умение с юмором выбраться из ситуации, актерское мастерство и находчивость, компетентное жюри. В его состав вошли заместитель директора ЦВР по учебно-воспитательной работе Елена Минеева, член женской сборной Владимирской лиги КВН Александра Чулкова, участник университетской лиги КВН ВлГУ Егор Трофимов.

Первым испытанием для команд был конкурс «Визитная карточка» под названием «Сказка ложь, да в ней намек!», где участники рассказывали о себе, откуда они, чем занимаются, чем интересуются. В выступлениях ребята много шутили и показывали миниатюры.

Затем команды соревновались в юморе, логике и сообразительности, отвечая на нестандартные вопросы ведущей, в конкурсе «Разминка».

Завершающим этапом игры стало домашнее задание на тему «За тридевять земель...». Команды представили мини-спектакли, в которых были подняты социальные проблемы. В конкурсе, который оценивался членами жюри особенно строго, приняли участие все члены команды.

Жюри и зрители хорошо провели время, посмеялись от души, в некоторых шутках нашли долю правды. В итоге победителем этой встречи с небольшим отрывом от соперников стала «Команда из первого царства». В состав сборной вошли: Андрей Тычкин (капитан), Владислав Рябов, Валерия Константинова, Александра Парамонова, Дарья Кузьмина, Сергей Кулаков (на фото).

По решению членов жюри обе команды, принявшие участие в отборочном туре, допущены на следующий этап игры КВН.

На церемонии награждения каждой команде вручен памятный подарок.

А мы двигаемся дальше и надеемся на следующей игре увидеть больше команд, и услышать новые шутки. До новых встреч на КВН!

Анна ДЕНИСОВА,
координатор РДОО «Истоки».
Фото автора.




 avo.ru,
informvladimir.ru

РЕГИОНАЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

ФАКТ ДНЯ

Первое место в ЦФО

занимает Владимирская область по динамике роста реальных денежных доходов населения за первые 9 месяцев 2017 года. По России по этому показателю наш регион – на девятом месте.

БЮДЖЕТНИКАМ ОБЛАСТИ ПОВЫСЯТ ЗАРПЛАТУ

Первый замгубернатора Вячеслав Кузин ознакомил депутатов Заксобрания с основными характеристиками областного бюджета на 2018 год.

Его доходы планируются в размере 49 млрд. 717 млн рублей, а расходы – 51 млрд 586 млн. рублей. По поручению Губернатора Светланы Орловой главный финансовый документ области сохранит социальную направленность. Социальная сфера в расходах занимает почти 37 млрд рублей. Планируется увеличить расходы на образование, здравоохранение, социальную политику, культуру и развитие физкультуры и спорта. Продолжится выполнение «дорожных карт» в части повышения зарплаты работниками отраслей социальной сферы в соответствии с указами Президента России. Повышенная с 1 января 2018 года зарплата будет выплачиваться почти 42,5 тыс. работникам социальной сферы. Также увеличится минимальный размер оплаты труда с 7800 до 9489 рублей. Это позволит повысить уровень зарплаты почти для 7 тыс. работников областных учреждений и школ.

Около 800 миллионов рублей в следующем году будет выделено из областного бюджета на модернизацию образования. В 2018 году запланирован ввод школы в Кольчугино, а в 2019 году должны завершиться реконструкция школы в Петушках и строительство школы в Собинке.

В соответствии с решением губернатора, предусмотрены дополнительно 178,4 млн рублей в 2018 году и 100 млн рублей в 2019 году – на развитие службы детства и родовспоможения. Будет приобретено оборудование, в том числе для отделений недоношенных и новорожденных детей в областной перинатальный центр и в областную детскую клиническую больницу, а также будут отремонтированы акушерское отделение областной клинической больницы и детские поликлиники в Струнино, Вязниках и Собинке.

Будет продолжена работа по обеспечению жителей области доступным и комфортным жильем, по реализации программы переселения граждан из аварийного жилья. Продолжено формирование так называемого «детского бюджета» – общие расходы на поддержку детей и семей составят более 16 млрд рублей.

НОВЫЕ «СКОРЫЕ»

До конца 2017 года учреждения здравоохранения области получат по федеральной программе 12 новых автомобилей скорой помощи класса «В», оснащенных необходимым оборудованием для проведения реанимационных мероприятий.

7 «скорых» по решению Светланы Орловой будут направлены в моногорода региона: Вязники, Гороховцевку, Курловскую, Камешковскую, Кольчугинскую и Меленковскую районные больницы, а также в поликлинику поселка Ставрово. Кроме того, новые машины придут на станции скорой медпомощи Владимира и Коврова, в Судогодскую, Александровскую и Петушинскую районные больницы.

Во Владимирской области в этом году широко отметили нежный и добрый праздник – День матери.

В областном Доме Дружбы состоялось торжественное мероприятие, посвященное этому празднику. Сюда пригласили особенных женщин – тех, которые, во имя подвига материнства, стали вторыми матерями детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей. «Вы несете двойную ответственность и колоссальную нагрузку. За это вам низкий поклон и особая благодарность», – сказала им Губернатор Владимирской области Светлана Орлова. – Благодарю вашу самоотверженную любви жизнь приёмных детей в ваших больших семьях меняется к лучшему».

Светлана Орлова подробно познакомила гостей с областными социальными программами, направленными на поддержку детства, семьи, здоровья и материнства, успешно реализуемыми в регионе. «Детский бюджет» области составляет более 16 миллиардов рублей ежегодно. Это все наши расходы на образование, на строительство дошкольных учреждений и школ, на систему здравоохранения, отдыха и оздоровления детей, на меры социальной поддержки, на улучшение демографической ситуации в регионе и многое-многое другое», – подчеркнула она.

Чтобы дети рожались здоровыми, учреждения здравоохранения переоснащаются современным оборудованием. Кроме того, в области успешно реализуется программа создания безбарьерной доступной среды.

На дошкольное образование во Владимирской области с 2013 года из бюджетов всех уровней направлено более 2 млрд рублей. Построены 13, реконструированы 15 и капитально отремонтированы 145 детских садов. Создано 9,5 тыс. мест для дошкольников. Досрочно решена задача обеспечения стопроцентной доступности дошкольного образования для детей от 3 до 7 лет.

В области работает 40 спортивных школ, в которых занимаются более 27 тыс. детей и подростков. На особом контроле власти региона держат создание спортивных объектов. За последние годы вошли в строй спортивно-оздоровительные центры с плавательным бассейном в Александрове, Вязниках, спортивный центр с ледовым залом в Коврове, плавательный бассейн в селе Добрыньское Суздальского района.

Сейчас ведется строительство центров по хоккею с шайбой и фигурному катанию во Владимире и Александрове, стадиона в Суздале. Продолжается строительство физкультурно-оздоровительного комплекса в Петушках, стадиона в Камешковском районе. Начато строительство физкультурно-оздоровительного комплекса с плавательным бассейном в спортивно-оздоровительном центре «Олимп», крытого универсального спортзала в Кадетском корпусе имени Пожарского в Радужном. В Коврове начата реконструкция спортивно-оздоровительного комплекса «Мотодром».

Большое внимание уделяется вопросам семейного устройства



Подарки в День матери дарили от души

детей, оставшихся без попечения родителей. В настоящее время 93 процента детей, потерявших родителей, воспитывается в семьях жителей области.

Уже три года подряд семьи с детьми нашего региона отдыхают на курортах Словении, с 2014 года – в Крыму, с 2017-го – в Краснодарском крае. Всего отдохнули более 3 тыс. жителей области, в том числе более 2 тыс. детей. В текущем году на организацию отдыха и оздоровления детей из бюджета направлено около 500 млн рублей. Летом организованным отдыхом было охвачено почти 100 тыс. детей.

В области проживают более 10 тыс. многодетных семей, большинство из которых регулярно получают финансовую поддержку. поэтапно решается задача обеспечения этих семей жильем. На 1 ноября молодым семьям из числа многодетных выдано 65 свидетельств на получение выплаты в размере 35 процентов от стоимости приобретаемого жилья. В 2017 году 52 многодетные семьи получили свидетельства на получение социальной выплаты на строительство индивидуального жилого дома. Многодетным бесплатно предоставляют в собственность земельные участки для индивидуального жилищного строительства. За всё время действия этой программы почти 2,5 тыс. многодетных семей получили земельные участки, а это 84 процента от всех желающих.

В областной закон внесено дополнение, установившее право на внеочередной прием в учреждения здравоохранения многодетных семей (с тремя и более детьми). С 1 января 2017 года при рождении одновременно трех и более детей выплачивается единовременное пособие в размере 100 тысяч рублей, и такие получатели в регионе уже есть. В области установлен региональный «материнский капитал» за рождение второго ребенка – 52,5 тыс. рублей. Только за 2017 год его получили почти 1,7 тыс. семей на 94 млн рублей.

Кроме того, из областного бюджета нуждающимся семьям региона предоставляются меры финансовой поддержки. В текущем году на эти цели направляется свыше 2 млрд. рублей.

Для семей, воспитавших пять и более детей, учрежден Почётный знак «Родительская слава Земли Владимирской» и выплаты к нему в размере 30 тыс. рублей уже получили 47 семей на общую сумму 1 млн 410 тыс. рублей.

Ежегодно оказывается поддержка одарённым и талантливым детям и молодёжи. С 2013 года 420 ребят получили персональную стипендию областной администрации «Надежда земли Владимирской» на 4,2 млн рублей.

С 2016 года в регионе работает детский технопарк «Кванториум-33», на создание которого направлено свыше 100 млн рублей. Занятия здесь посещают около тысячи детей от 7 до 18 лет. Они занимаются робототехникой, аэротехнологиями, лазерными технологиями, биотехнологиями, промышленным дизайном.

«Мы последовательно формируем статус «Владимирская область – территория безопасного детства», проводим комплекс мероприятий, направленных на повышение ответственного родительства, на поддержку отцовства, материнства и детства», – отметила глава региона.

За большой вклад в воспитание детей, укрепление семьи, развитие лучших семейных традиций и в связи с Днём матери благодарственным письмом областной администрации поощрены жительницы региона, успешно воспитывающие родных и приёмных детей: Елена Баранова (Ковров), Наталья Блинова (Ковровский район), Светлана Бугрова (округ Муром), Татьяна Бурлыкина (Петушинский район), Татьяна Бухачева (Владимир), Татьяна Васенина (Кольчугинский район), Юлия Видулина (Суздальский район) и многие другие.

Среди награжденных оказались представительницы практически всех территорий области. В числе самых отважных и самоотверженных женщин есть настоящие рекордсменки. Например, Светлана Бугрова из Мурома воспитывает семерых детей, четверо из которых – приемные. Самому младшему 2,5 года. Раньше Светлана трудилась в образовании, сейчас мама занята уходом за детьми. И она, и её муж росли без братьев и сестер, но всегда хотели большую семью. Шесть лет на-

зад решились и взяли приемных деток. При этом свой родительский труд не считают подвигом. «Представляете, вы спасли чью-то душу, на вас с благодарностью и любовью смотрят доверчивые детские глаза!» – рассказала Светлана Бугрова. И таких примеров в нашем регионе немало.

«Сущность материнской любви можно выразить двумя словами – забота и ответственность. Эти слова вмещают в себя весь необъятный мир отношений между матерью и ребёнком с его радостями и огорчениями, тревогами и надеждами, мужеством и добротой», – считает и Светлана Орлова.

Заместитель председателя Законодательного Собрания региона Ольга Хохлова отметила, областные власти стараются, чтобы дети росли счастливыми. «За последние годы в нашей области многое меняется к лучшему. Может быть, как раз потому, что хозяйкой области является женщина... И многие видят, как меняются наши города, посёлки и районы, как они становятся красивыми и светлыми», – подметила она.

Приемная мать Елена Галкина, директор Ляховского детского дома, подарила губернатору фотографию своих воспитанников. Светлана Орлова призналась, что подарок её очень тронул: «Я поставлю эту фотографию в своём кабинете на самом видном месте, и когда мне будет грустно или тяжело, буду смотреть на детей и улыбаться».

Во Владимирской области в этом году День матери впервые отмечался особенно широко. Целый ряд мероприятий прошёл в муниципальных образованиях. Так, в областном центре в ДК молодёжи состоялся праздничный концерт «Вот такая наша мама», праздничная программа «Взгляните в мамы глаза» прошла в Центре культуры и искусства на Соборной. В образовательных учреждениях области провели специальные классные часы, выставки рисунков, концерты, фотовыставки, выставки книг, детского рукоделия, радиопередачи.

Во владимирском «Киноцентре» была киноакция с показом фильма «Тайна Снежной королевы». День открытых дверей прошёл в честь дня мам в областном музыкальном колледже. Здесь гостей встретили концертной программой «Любовью материнской мы согреты – все краски жизни для тебя», в областном колледже культуры и искусства показали спектакль «НЕ ВОЗМОЖНО».

Экспозиции государственных и муниципальных музеев и выставочных залов области были бесплатно открыты для матерей с детьми в рамках культурно-просветительской акции «С мамой в музей». Во владимирском парке культуры «Добросельский» состоялась праздничная программа «Мамочкины руки». Тематическая программа «Мамыны глаза» прошла в парке «Дружба». Парк «Загородный» приглашал гостей на музыкальную программу «Для милой мамы», в Центральном парке провели праздник «Моя любимая мама!».

У ТУРИСТИЧЕСКОГО ЭКСПОРТА ХОРОШИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

Губернатор Светлана Орлова приняла участие и выступила на стратегической сессии V Международного экспортного форума в Москве.

Она поделилась опытом и практическими наработками Владимирской области в сфере экспорта услуг. В частности, речь шла о развитии туризма. Эта отрасль экономики Владимирской области меняется к лучшему год от года. Количество туристов, посетивших 33-й регион, в прошлом году перевалило за 4 миллиона человек. Ещё три года назад эта цифра была почти вдвое меньше. Сегодня доходы от туротрасли составляют около 7 процентов ВРП.

Светлана Орлова рассказала о новых продуктах и маршрутах, которые не только формируют позитивный имидж России и региона за рубежом, но и содействуют развитию других отраслей региональной экономики. В частности, был презентован межрегиональный проект Владимирской, Ярославской и Костромской областей – обновленный туристический маршрут «Золотое кольцо 2.0».

«Сегодня впервые говорили о туристическом экспорте – эта тема еще никогда не поднималась. Для нас это очень важный фактор. Именно поэтому мы вводим новые туристические маршруты – событийные, культурные, спортивные, образовательные и медицинские. Появилось более 18 маршрутов, связанных с «Гастрономической картой Владимирской области». Мы уже привлекаем туристов не на один, а на два-три дня. Для нас точками роста в этой работе стали Суздаль, Гороховцев, Муром, Александров, Патриарший сад во Владимире, новый медицинский центр в Коврове, город Доброград. Туристическая услуга – это очень серьезный экспорт, и она, несомненно, должна быть качественной».

Кроме того, туристский экспорт подразумевает, прежде всего, вывоз из страны туристских впечатлений, который сопровождается одновременным ввозом туристом денег в данную страну. Губернатор сообщила о намерении провести совместный форум с Российским экспортным центром, посвященный вопросам разви-

тия сферы услуг, включая туристические, которые Россия готова поставлять в другие страны.

Кстати, по мнению экспертов, как категория экспорта, туризм занимает сегодня третье место в мире после топливной и химической промышленности, опережая продовольственный сектор и сектор автомобильной продукции. Туризм в 2015 году создал более 30 процентов мировых поступлений от экспорта коммерческих услуг и около 7 процентов мирового экспорта всех товаров и услуг. В настоящее время каждое седьмое рабочее место в мире приходится на туристский бизнес.

С точки зрения развития въездного туризма, 2017 год станет генеральной репетицией перед существенным увеличением потока иностранных гостей во время Чемпионата мира по футболу в 2018 году. Пока еще остается время завершить модернизацию региональной туристической инфраструктуры, уверена Светлана Орлова.

Пользуясь случаем, она пригласила всех участников форума посетить красивую и древнюю Владимирскую землю.

5 декабря - Международный день добровольцев



ВЕРЮ В ОТЕЧЕСТВО

В Собинском районе на территории спортивно-оздоровительного центра «Олимп» прошел ежегодный региональный молодежный форум «Верю в Отечество!», организованный комитетом по молодежной политике администрации Владимирской области.

В этом году форум объединил представителей волонтерского движения различных направлений: медицинского, патриотического, профилактического, событийного, а также руководителей волонтерских штабов. Участниками стали добровольцы в возрасте от 18 до 30 лет – представители муниципальных и вузовских штабов, федеральных и областных добровольческих проектов.

В рамках мероприятия прошли тренинги на командообразование, установочные лекции по профилю деятельности. Площадку форума посетили представители областной администрации, некоммерческих организаций, руководители и активисты всероссийских проектов «Волонтеры Победы» и «Волонтеры-медики», представители Владимирского отделения Поискового движения России, Молодежной думы Владимирской области, региональной Общественной палаты. В рамках образовательной площадки руководителей волонтерских штабов были проведены семинары «Информационное продвижение в сети Интернет» и «Как собрать команду?» с привлечением в качестве экспертов руководителя тренинговых программ Михаила Осокина и бизнес-тренера Виталия Гуриновича.

Участие в форуме приняли добровольцы из Юрьева-Польского - студенты третьего курса Владимирского филиала финуниверситета Кирилл Титов,

Елизавета Сорокина, Илья Сергеев, и Владислав Ефимов (на снимке). Руководитель – специалист по работе с молодежью Елена Чекашкина.

По отзывам ребят, три дня форума пролетели незаметно: насыщенная событиями программа, дружеская атмосфера, комфортные условия проживания, свежий воздух. Каждое утро начиналось с общей зарядки, затем проходили запланированные семинары, лекции, тренинги и встречи, а завершился день творческим вечером. Скушать не приходилось. Каждый участник форума – активная и яркая личность, общаться в кипучей молодежной среде было очень интересно.

Всего на форуме было представлено пять образовательных площадок: «Профилактическое волонтерство», «Волонтеры-медики», «Площадка руководителей волонтерских (добровольческих) штабов», «Событийное волонтерство» и проект «Волонтеры Победы».

Участники отметили актуальность полученных знаний и информации с точки зрения их практического использования в деятельности волонтерских объединений.

Итогом работы стало формирование примерного плана мероприятий на будущий год.

Наталья ЕМЕЛЬЯНОВА.
Фото предоставила
Елена Чекашкина.

МЫ – ЭТО СТРАНА

Под таким девизом во Владимире на базе детского технопарка «Кванториум 33» прошел слет регионального отделения общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников».

РДШ создано всего два года назад, однако на встрече присутствовало более 150 учеников из сорока двух пилотных школ Владимирской области, реализующих основные направления деятельности движения. Среди участников события – представители Юрьева-Польского, учащиеся СОШ №3 под руководством педагога-организатора Татьяны Милонзоровой.

После торжественного открытия мероприятия и приветственного слова состоялась презентация проекта «Молодежка ОНФ», который представили сопредседатель регионального отделения Общероссийского народного фронта Людмила Романова, кандидат биологических наук, региональный координатор проекта ОНФ «Генеральная уборка» Александр Авдонина и активист площадки «Молодежка ОНФ» Дмитрий Жученко.

Программой слета было предусмотрено знакомство школьников с партнерами организации: региональными отделениями Российского союза писателей, Всероссийским общественным движением добровольцев в сфере здравоохранения «Волонтеры-медики», Ас-

социацией волонтерских центров, представленных в области молодежным добровольческим общественным движением города Владимир «Доброштаб», а также с редакторами областной детской газеты «Планета детства 33».

Кроме того, ребята приняли участие в мастер-классах по направлениям деятельности РДШ: «Школа безопасности», «Мы за здоровый образ жизни», «Добровольчество. Инструкция по применению» и других.

Школьники наметили план развития РДШ в регионе и обсудили проекты по основным направлениям работы организации: личностное развитие, гражданская активность, военно-патриотическая тематика и информационно-медийное пространство.

Педагогические работники, ответственные за реализацию деятельности РДШ на местах, провели совещание с главным специалистом-экспертом департамента образования администрации Владимирской области Любовью Орловской и региональным координатором РДШ Юрием Антоновым.

Наталья ВЛАДИМИРОВА.

ЗА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

Мы живем в XXI веке – веке стремительных изменений, поиска новых идеалов и ценностей. XX век принес миру не только достижения и успехи практически во всех сферах социальной жизни, но человечество столкнулось с огромными проблемами, трудностями и противоречиями.

В условиях социально-экономических и политических преобразований современной России особое значение приобретают вопросы укрепления физического и духовного здоровья человека, формирования здорового образа жизни. Особенно это актуально для современной молодежи, которая проходит свое становление в сложных условиях ломки старых ценностей и формирования новых социальных отношений.

Употребляя это выражение, мы чаще всего не задумываемся над его смыслом. В последнее время люди действительно начинают заботиться о своем здоровье. Все популярнее становятся походы в тренажерный зал. Люди покупают абонементы в фитнес-клубы, посещают бассейн. Почему это происходит? Несомненно, очень большую роль в этом играет мода.

XXI век – век спортивного образа жизни. Сейчас модно хорошо выглядеть,

иметь спортивную фигуру, накаченное тело. Но, помимо внешней пользы от занятия спортом, в этом есть и другая, основная, польза. Занимаясь спортом, ты становишься здоровее. Ты обретаешь здоровье, а значит и хорошее самочувствие, и хорошее настроение. Ты становишься более ловким, выносливым. Ты начинаешь получать удовольствие от своего тела, потому что можешь управлять им. Оно легко подчиняется тебе и выполняет все поставленные задачи.

Ощущать себя здоровым человеком – это счастье. Но вести здоровый образ жизни – это не только заботиться о своей физической форме. Здоровый образ жизни – это всеобъемлющее понятие. Он включает в себя все стороны жизни человека.

Е. Н. ЗАЙЦЕВА,
зам. директора по ВР
Небыловской школы.

На спортивных площадках

«Одна страна, одна команда»

В конце ноября на базе Городского центра здоровья города Владимир состоялся областной фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди воспитанников спортивных школ самбо и дзюдо, прошедший под девизом «Одна страна, одна команда».

Юные спортсмены и их тренеры прибыли на соревнования из Суздаля, Коврова, Гусь-Хрустального, Гороховца, Владимира и Юрьева-Польского.

Наш город представляли воспитанники тренеров ДООСЦ Ольги Фроловой и Юрия Сениюкова. Из восьми команд-участниц и более чем ста претендентов на призовые места наши ребята заслуженно завоевали победу. В составе команды: Егор Воробьев, Мария Хохина, Полина Майорова, Диана Кесарева, Анна Коновалова, Анна Новик, Елизавета Коровина и Михаил Блинов.

В программе соревнований были такие испытания, как самозащита без оружия, прыжок в длину с места, стрельба из электронного оружия, на-

клоны вперед из положения стоя, поднимание туловища из положения лежа на спине, плавание на дистанцию 50 метров.

Также для участников состоялся мастер-класс по самозащите без оружия, который провел мастер спорта международного класса Александр Логвинов.

Задачи данного мероприятия – повышение эффективности использования возможностей физкультуры и спорта в укреплении здоровья граждан, привлечение всех категорий населения к систематической работе над своим физическим состоянием, популяризация комплекса ГТО и ознакомление людей с приемами самозащиты.

Соб. инф.

ВОЛЕЙБОЛ

С 10 октября по 14 ноября проходил чемпионат района по волейболу среди женских команд. Игры проводились в спортивных залах играющих команд.

Одержав победы во всех шести встречах, чемпионом района стала команда СОШ № 1 (тренер Е. В. Петров). Уступив только победителю, второе место заняла команда индустриально-гуманитарного колледжа. На третьей ступени пьедестала почета расположилась команда Владимирского филиала финансового университета.

Стоит отметить самоотверженную и старательную игру девочек из Шихобаловской школы.

Команда – чемпион района награждена кубком, медалями и грамотами. Команды, занявшие второе и третье места, награждены дипломами соответствующих степеней отдела по физической культуре и спорту.

ПЛАВАНИЕ

13 ноября в плавательном бассейне ФОК «Радуга» прошли соревнования по плаванию в зачет спартакиады учащейся молодежи. В программе соревнований была эстафета 4x50 м вольным стилем.

В споре девушек лучшее время показали представительницы СОШ № 1. Вторыми, уступив победителю всего 0,2 сек., стали девушки из СОШ №3. Третье время показала команда ДООСЦ-1, а в зачет спартакиады – ИГК.

У юношей самой быстрой оказалась команда ИГК. Второе место заняли пловцы СОШ № 1, третье – СОШ № 3. 0,1 сек. уступили призерам студенты Владфилфина. На пятой строчке протокола молодые спортсмены школы № 2, на шестой – ДООСЦ, на седьмой – смешанная команда ДООСЦ.



Команды – победители эстафеты награждены дипломами и грамотами, призеры соревнований – дипломами соответствующих степеней.

БАСКЕТБОЛ

С 12 октября по 16 ноября в спортивном зале физкультурно-оздоровительного комплекса «Радуга» проходил чемпионат района по баскетболу среди мужских и женских команд.

В турнире мужских команд ни одной не удалось избежать поражений. Причем обоим лидерам обыграла команда из села Небылово.

Первое место с одним поражением заняла команда «Олимп». На втором месте, с двумя неудачами, баскетболисты завода «Промсвязь». Студенты ИГК набрали одинаковое количество очков со вторым призером, но по результату личной встречи заняли третье место. По семь очков набрали команды с. Небылово и СОШ № 1. По результату личной встречи преимущество у ребят из первой школы. На шестой строке – Владимирский филиал финансового университета.

В споре женских команд сильнейшими стали представительницы завода «Промсвязь». На втором месте – ДООСЦ, на третьем – ИГК. Команды – победители соревнований награждены кубками и дипломами, за второе-третье места вручены дипломы соответствующих степеней.

СТРИТБОЛ

23 ноября в спортивном зале ФОК «Радуга» прошел чемпионат района по стритболу. Уверенную победу одержал баскетбольный чемпион района «Олимп».

Сразу три команды набрали одинаковое количество очков. По дополнительным показателям второе место заняла команда ИГК-2, на третьей строке СОШ № 3, на четвертой – команда ОАО завода «Промсвязь». Пятое место заняла команда ИГК-1. Замкнули шестерку представители Владфилфина.

Чемпионы награждены кубком и дипломом, призеры – дипломами.

Александр НАУМОВ,
заведующий отделом
по физкультуре и спорту.

Эхо праздника

«Мама, милая мама, как тебя я люблю...»

Под таким названием 25 ноября в клубе села Сосновый Бор прошло праздничное мероприятие, посвященное Дню матери.

Те, кто пришли в уютный, гостеприимный, теплый клуб, ни капельки не пожалели об этом. Они смогли пообщаться друг с другом, от души повеселиться, отдохнуть душой и посмотреть выступление народного коллектива «Сударушка».

Наши артистки с большой любовью к песне и, конечно же, к зрителям, поздравили всех пришедших мам с душевным праздником. Они с чувством исполнили лирические песни, задорно и весело спели озорные частушки. «Сударушки» смогли растрогать наши сердца и повеселить души. Все печали, невзгоды забылись на это время, даже давление у многих нормализовалось. Вот что значит выражение «песня лечит».

Участница коллектива Надежда Рязкова так проникновенно прочла стихотворение «О маме», что у всех на глазах появились слезы. Надежда лишний раз показала зрителям, что она не только может петь от души, но и читать стихи. После ее выступления и публика, и артисты долго не могли прийти в себя.

Концерт прошел на одном дыхании. Зрители долго не отпускали «сударушек», просили спеть еще и еще. Артисты с удовольствием исполнили песни по заявкам своих гостей. В конце вечера, по сложив-

шейся традиции, на память о теплой встрече было сделано общее фото. Расставаясь, сельчане договорились собраться в клубе в канун Нового года. Все будет с нетерпением ждать новой встречи, потому что каждое свидание с «Сударушкой» – незабываемое событие и буря эмоций.

Огромная благодарность за подаренный праздник руководителю народного коллектива «Сударушка» Валентине Беловой, музыкальному руководителю Альбине Никитиной, а также участникам ансамбля Галине Ермохиной, Татьяне Пугачевой, Любви Троицкой, Людмиле Аминевой, Вере Седовой, Людмиле Лебедевой, Александре Будниковой, Эмили Мелентьевой, Надежде Титовой, Надежде Рязковой.

Творческих вам успехов!

Жители села Сосновый Бор:
Н. Гурьянова, Л. Мацуева,
А. Конягина, В. Ратахина,
С. Привезенцева, Я. Довгалюк,
Т. Гордеева, Г. Хромушина,
Е. Солобаева и др.

ДЕНЬ ДОРОГИХ МАМ

В Энтузиастской школе прошло мероприятие, посвященное Дню матери. Провели его учащиеся 9 класса Мария Панкратова и Диана Минина.

На празднике звучали песни в исполнении учеников 1-4 классов, были подобраны красивые презентации с фотографиями мам. Светлана Алексеевна Сомова прочла стихи собственного сочинения из сборника «Так судьба распорядилась мной...». Украшением концерта стало выступление Валентина Глазова (9 класс), исполнившего песню о маме, аккомпанируя на гитаре.

Также была устроена выставка «Творчество моей мамы». Присутствующие любовались работами Любови Ивановны Утробиной, Анастасии Николаевны Смирновой, Оксаны Сергеевны Марчук, Олеси Николаевны Кагадий, Натальи Леоновны Веринной, Ирины Сергеевны Батуриной, Евгении Игоревны Панкратовой. Гости увидели, какие разные увлечения есть у родителей школьников.

Первоклассники (классный руководитель В.В. Царева) оформили фотовыставку «Мамин портрет», где любимые и дорогие мамы предстали в разных образах. Еще первоклашки стали участниками районного конкурса рисунков о

маме, организованного детской библиотекой, где Олег Брашовян занял 3 место.

Мамы и бабушки на праздничной программе были не просто слушателями, а участвовали в интерактивной игре «Вежливость» и «Нежность». Ученики отвечали на вопросы викторины. Свои выступления дорогим гостям дарили и девочки из группы «Смешинки» (Энтузиастский ДК).

Поздравления в адрес всех мамочек прозвучали от директора школы И. В. Холодовой.

Все покидали актовый зал с позитивным настроением. Каждый поблагодарил школьников и педагогов за концертную программу.

Мероприятие завершилось словами:

*Пусть будет небо мирное
над вами,
Пусть лишь для вас заляются
соловьи
Живите, окруженные друзьями;
Здоровья вам, и счастья,
и любви!*

Информационный совет школы и родители первоклассников.

В мире нет красивее и нежнее слова «мама». Оно всегда звучит melodично и красиво. Сколько важных событий в жизни любого человека связано с этим словом.

В МБОУ «Опольевская школа» среди многочисленных праздников День матери занимает особое место, к нему никто не может остаться равнодушным.

Весь ноябрь ребята, волнуясь, готовились к предстоящему празднику. Младшие школьники разучили множество стихов о маме и, конечно же, не забыли про бабушку, мальчишки шутили на тему «Если бы я девочкой...». Семиклассники, активные театралы нашей школы, поставили сценку с очень глубоким поучительным смыслом

«Сочинение о маме». Сценка рассказала, насколько сильна и безгранична любовь мамы к детям, и о том, как важно отвечать ей взаимностью. Ученица пятого класса Лопаткина Ксения представила вниманию зрителей стихотворение собственного сочинения «Моя мамочка». Стих был очень трогательным, и Ксению наградили заслуженными громкими аплодисментами.

Все мамы, бабушки и дети ушли с хорошим настроением.

А. С. НЕФЕДОВА,
социальный педагог.

Притча о маме

За день до рождения ребенок спросил у Бога:
- Я не знаю, что я должен делать в этом Мире?
Бог ответил:
- Я подарю тебе ангела, который всегда будет рядом с тобой и подскажет.

- Но я не понимаю его язык.
- Ангел будет учить тебя своему языку. Он будет охранять тебя от всех бед.
- А как зовут моего ангела?
- Неважно, как его зовут... Ты будешь называть его МАМА...

В «Книгу долгожителей района»

ЕЩЕ ТОЛЬКО ДЕВЯНОСТЬ

Немало теплых слов признательности заслуженно слышат в свой адрес долгожители Юрьев-Польской земли, ветераны войны и труда, бабушки и дедушки, окруженные вниманием детей, внуков и правнуков. Всегда приятно поздравить юбиляра с достижением такого внушительного рубежа, как девяностолетие. Вдвойне отраднее видеть в этих людях неподдельный интерес к жизни, не угасшую энергию и энтузиазм. Настоящий образцовый пример бодрости духа и оптимизма – наша сегодняшняя героиня, отметившая 21 ноября девяностый день рождения.

Нафия Жаббарова родилась в селе Татарское-Маклаково Спасского района Горьковской области (совр. Нижегородская) в многодетной крестьянской семье. В четырнадцать лет начала работать в колхозе наравне со взрослыми женщинами, несовершеннолетними мальчишками и стариками – мужчин забрали на фронт. Жителей села посылали на лесозаготовки. Война стоила дорого, люди работали, не покладая рук, но ветеран рассказывает об этом легко, даже с нотой ностальгии: «Весело было жить: и на работу, и с работы шли с песнями». Сейчас такое увидишь разве что в советских фильмах.

В 1948 году Нафия вышла замуж за участника Великой Отечественной войны Асията Жаллиловича Халикова. Несмотря на проведение в ту эпоху антирелигиозной советской политики, молодые даже повенчались.

Из колхоза Асият уехал на заработки, перевез семью в город Кинешма Ивановской области, оттуда перебрались на жительство в Юрьев-Польский.

За свою долгую жизнь кем только не поработала Нафия: продавцом, комендантом в финансовом техникуме, заготовителем вторичного сырья, в лесокombинате, в ремонте обуви, в заготзерно, часто бралась за тяжелый физический труд, к которому ей было не привыкать. Платили немного, а семья большая – восемь детей, «целая бригада», шутит Нафия. Вставала многодетная мама рано, в русской печке готовила еду на целый день, уходила на работу. Дети прекрасно понимали, как нелегко приходится родителям, старшие ребята заботились о младших. Дома, благодаря дежурству по уборке, всегда был порядок. В трудные времена, когда Нафия брала дополнительную работу, старшие дети приходили по вечерам, чтобы ей помочь. Учились хорошо, старались не расстраивать родителей.

Несмотря на то, что Нафия окончила только начальную школу, это не мешало ей решать вместе с детьми задачи по алгебре и обсуждать историю Древней Руси. «Я очень счастливая мама и бабушка», – признается она. Шестеро из восьмерых детей получили высшее образование, двое – среднее специальное, все живут и работают здесь, в Юрьеве-Польском, поддерживают внутри разветвленного семейного клана тесное общение. На сегодняшний день Нафия имеет почетное звание бабушки четырнадцати внуков, у нее восемнадцать правнуков и даже есть праправнучка.

Под гостеприимным кровом дома Халиковых всегда было многолюдно. Помимо домашних, приходили гости, которым здесь всегда рады. «Тетя Настя» всех встречала радушно, принимала, как родных, угощала вкусными пирогами, никогда не возражала против шумных детских игр.

Мастерица на все руки, она хорошо готовит, до сих пор шьет, вяжет, собственными руками эта хрупкая женщина заложила фундамент дома, который на долгие годы стал крепостью



семейства Халиковых и до сих пор стоит так же надежно, как в 1958-м. В Кинешме Нафия работала каменщиком, потому умела и замес сделать, и правильно положить цемент – ни одного кирпича не вышибешь. Талантливые руки этой удивительной женщины никогда не боялись работы.

Нафия дважды награждена орденом «Материнская слава», медалью «Ветеран труда», медалями к юбилеям Победы в Великой Отечественной войне и другими.

С девяностолетием от районной администрации ее поздравила специалист по работе с населением Татьяна Хлюстова, вручила письма от Президента страны и губернатора области, презентовала сладкий подарок. В «Книге долгожителей» Юрьев-Польского района появилась новая подпись.

Большая дружная семья Халиковых собралась на день рождения уважаемого юбиляра полным составом. «Мы гордимся своей мамой, она – пример для подражания нам всем», – отзываются о ней дети.

Действительно, нечасто увидишь настолько активного и жизнерадостного человека, отпраздновавшего девяностолетие. Верно говорят, что молодость – это состояние души.

Наталья ЕМЕЛЬЯНОВА,
Фото автора.

«ЕСТЬ В НАШЕМ МИРЕ СЛОВО ВЕЧНОЕ...»

22 ноября состоялось очередное заседание клубного формирования «Пенсионеры России». Посвящено оно было Дню матери.

Поздравить собравшихся с праздником пришли представители отдела социальной защиты населения Марина Исаева, Пенсионного фонда РФ в Юрьев-Польском районе Наталья Телина, начальник отдела центра муниципальных услуг города Юрьева-Польского Марина Маркова.

С юбилеем поздравили Юлию Алексеевну Хамаеву. Работники МБУК «РЦКД» подготовили праздничную программу для мам и бабушек. От имени мужчин музыкальное поздравление подготовил Александр Анатоль-

евич Филиппов, солист ансамбля «Россия-ночка».

Во время мероприятия проходил конкурс кулинарного мастерства, на который были представлены салаты, пироги, рулеты и т. д. Все участницы постарались оригинально украсить, как-то необычно подать свое изделие. Приятно видеть, что наши мамы и бабушки – прекрасные хозяйки.

От имени участников праздничного вечера выражаем искреннюю благодарность постоянным нашим организаторам и ведущим – Ларисе Гардымовой, Елене Жегловой, Борису Кнопаткину, Марине Паршиной, Алексею Мартовскому, Игорю Каленову.

Надежда СЕРГЕЕВА.

СЧАСТЬЕ БЫТЬ МАТЕРЬЮ

24 ноября в отделении милосердия для граждан пожилого возраста и инвалидов (стационар) прошло мероприятие, посвященное Дню матери.

Учащиеся средней школы с. Небылое выступили перед получателями социальных услуг, проживающими в отделении милосердия, с концертом. Выступление растрогало бабушек до слез. Особенно душевно дети исполнили песни «Мамочка милая», «Песня для мамы». Также прозвучали стихи о маме, были исполнены танцы «А я игрушек не замечаю», «Шалунишки».

Каждая из присутствующих женщин вспомнила те далекие времена, когда в ее семье подрастали дети, как порой бывало нелегко, но в то же время какое это счастье – быть матерью: растить, заботиться, оберегать...

В завершение концерта ребята подарили всем женщинам поздравительные открытки, сделанные своими руками. Спасибо школьникам за искренние поздравления.

Н. А. СУХАРЕВА,
заведующая отделением милосердия.

